Второй, муниципальный этап Всероссийской олимпиады школьников по обществознанию 2010-2011 учебного года
7-8 класс
I. Ответьте на тестовые вопросы:

1. Российская Федерация стала президентской республикой в:

1) 1917 г.

2) 1989 г.

3) 1990 г.

4) 1991 г.

5) 1993 г.

2. Уровень развития экономики страны наиболее корректно оценивать по:

1) стоимости в евро всех произведенных внутри страны товаров;

2) количество золота и ценных бумаг в резервах центрального банка;

3) валовому внутреннему продукту с учетом покупательной способности;

4) производству автомобилей на душу населения;

5) количеству потребляемых промышленностью страны энергоресурсов.

3. Девальвация – это:

1) синоним инфляции;

2) повышение процента по банковским кредитам;

3) отказ государства платить свои долги;

4) повышение пенсии и социальных выплат;

5) понижение курса национальной валюты.

4. Как дефицит государственного бюджета влияет на развитие экономики?

1) сдерживает экономический рост;

2) увеличивает размеры кредитования фирм;

3) усиливает социальное расслоение;

4) ведет к снижению налогов;

5) стимулирует натуральное хозяйство.

5. Права ребенка по сравнению с правами взрослого:

1) более широкие;

2) имеют ряд особенностей, несвойственных правам взрослых;

3) менее широкие;

4) определяются родителями ребенка;

5) защищаются Уголовным кодексом.

II. 
Ниже приведён ряд терминов. Какое понятие или категория относится ко всем ним? Что их объединяет (ответьте максимально точно)?

Убийство, нанесение тяжкого вреда здоровью, терроризм, кража, грабеж, вандализм, разбой, вымогательство.

III.

Установите соответствие между именами великих мыслителей и странами и эпохами, к которым они принадлежат.

МЫСЛИТЕЛИ





СТРАНА/ЭПОХА

Конфуций






Англия, XVII в.

Сократ






Древний Рим, I в. до н.э.

Цицерон






Германия, XIX в.

Ф. Бэкон






Франция, XVIII в.

Вольтер






Древний Китай, VI в. до н.э.

Ф. Энгельс






Древняя Греция, V в. до н.э.









Япония, XVI в.

IV.

Заполните пропуски в словах, обозначающих различные обществоведческие понятия и явления:

1. Д..сц..плина, ..т..кет, пр..зум….ия, кв..л..ф..кац..я, ..кц....нерн..е, ..кв..вален.., р..нтье.

2. Д..п..зит, н..тар..ус, ..пт..мизац..я, пр..сяг.., т..л..он, ..мисс..я, с..кул..ризац..я.

V.

Прочитайте текст и замените в нем развернутые определения, выделенные курсивом, на термины и понятия.

Демография (от греч. demos — народ и... графия), особый вид познавательной деятельности, направленный на получение, уточнение и производство объективных, системно-организованных и обоснованных знаний о природе, обществе и мышлении, изучающая население и закономерности его развития в общественно-исторической обусловленности. Последнее означает, что Д. относится к набору дисциплин, составленному по признаку объекта (предмета) изучения: отношение к обществу, его социальным группам и индивидам. Центральное место в Д. занимает исследование воспроизводства населения, т. е. процесса смены одних групп людей другими. Воспроизводство населения происходит прежде всего вследствие естественной смены общностей членов некоторого общества по времени рождения, т. е. через рождаемость и смертность, или так называемого естественного движения населения. Население отдельных территорий меняется также вследствие прибытия людей с других территорий (иммиграция) и выбытия их на другие территории (эмиграция), вместе образующих механическое движение населения. Наконец, изменение населения совершается и путём перехода людей из одного состояния в другое (из одних групп в другие) по мере изменения их продолжительности жизни от момента рождения до настоящего или любого другого определённого момента времени, семейного положения, числа детей (демографическая мобильность) или уровня процесса формирования ума, характера или физических способностей личности, профессии, социального положения и т.д. (социальная мобильность). Т. о., в широкой трактовке воспроизводство населения состоит в изменении его численности, состава и размещения под влиянием демографических процессов — естественного движения, миграции и мобильности населения. Самостоятельное значение в Д. имеет процесс формирования, развития и распада социальных групп, обладающих исторически определённой организацией, члены которых связаны брачными или родственными отношениями. Изменения населения и его частей рассматриваются в Д. не только в количественном, но и в качественном аспекте, например не только увеличение числа специалистов и связанное с ним изменение профессиональной структуры населения, но и повышение уровня их подготовки, не только изменение численности людей определённого возраста, но и их физическое развитие и т.д. Различные признаки людей служат в Д. как для характеристики совокупности людей, живущих на Земном шаре или в пределах конкретной территории, в целом, так и для выделения конкретных его групп в качестве самостоятельного объекта исследования.

Из «Большой советской энциклопедии».
VI. Прочитайте текст и разберите историческую ситуацию, описанную в нем на основе знаний, полученных в ходе изучения курса обществознания.

По легенде, князь Дмитрий Иванович (будущий Дмитрий Донской) долго колебался перед тем, как отправиться в поход против войск Мамая и его союзников, поход, который впоследствии закончился блестящей победой на Куликовом поле. Решающее слово осталось за авторитетнейшим церковным деятелем Руси той эпохи Сергием Радонежским, который настоял на активных действиях, благословил князя и отправил ему на подмогу двух иноков-богатырей. Почему церковный деятель настаивал на битве, хотя христианские заповеди запрещают убийство? Какими причинами руководствовался Сергий Радонежский в своих уговорах, хотя до этого Русская православная церковь была освобождена монголами от податей и находилась с Ордой в хороших отношениях? Какие качества проявил Сергий Радонежский в ходе своей деятельности?
VII. 7. Прочитайте текст, раскрывающий суть 2-х мировых религий. Заполните, приведённую ниже таблицу:

1) подпишите колонки таблицы, определив названия соответствующих религий;

2) впишите в них порядковые номера предложений, отражающих то или иное религиозное мировоззрение.

«С точки зрения приверженцев данного вероисповедания, основателем был Иисус Христос (1). Согласно этому религиозному вероучению, человек создан по образу и подобию Божьему (2). Карма, т.е. сумма всех поступков и мыслей человека в течение его жизни – одно из важнейших понятий в этой религии (3). Эта религия поддерживает традицию почитания единого Бога (монотеизм), творца Вселенной и человека (4). В основе религиозного мировоззрения лежит учение о Четырёх Благородных Истинах: о страдании, о происхождении и причинах страдания, о подлинном прекращении страдания и устранения его источников, об истинных путях к прекращению страдания (5). Основателем учения был Будда Шакьямуни (6). Бесконечная цепь перерождений определяется в этой религии как сансара (7). Крещение  и причащение являются важнейшими из таинств, признаваемыми в данной религии (8)».

